
Презентация к уроку русского языка для 
учащихся 9 класса по теме:

 «Бессоюзные сложные предложения»

Выполнил автор:
Борискина Галина Георгиевна,

учитель русского языка и литературы
ГОУ «Забайкальский центр 

специального образования и развития 
«Открытый мир»

г.Чита, Забайкальский край

г.Чита, 2016 г.



       Бессоюзное          
сложное          

предложение



Бессоюзное сложное 
предложение

БСП 

части  соединены  по  смыслу  и  с  
помощью интонации,  без  
союзов и союзных  слов



Типы  интонации  в  БСП

1.Перечислительная

    [         ]  ,  [        ]
    [         ]  ;  [        ]
1)Наступила весна, и расцвели цветы 

2)    Зеленели  дубы  и  пихты;  вековые    
липы,  I развесив  свои  кроны I,  
закрывали  небо.



2.Объяснительная

      [           ] : [         ].

     Я не пойду в поход: идёт дождь. 



3. Сопоставительная

     [         ] - [         ].

        Труд  кормит – лень  портит.



Постановка знаков препинания в БСП 
зависит от смыслового соотношения 

частей.

Между смысловыми отрезками 
– частями БСП возможна 
постановка запятой, точки с 
запятой, двоеточия, тире.



Запятая  ставится

  Значение
   одновременности, 

последовательности 

              (можно вставить союз 
И):

 Жжет  солнце,  слепит  пыль,  жужжат 
оводы  и  мухи.

Поезд  ушел,  его  огни  исчезли.



Точка с запятой  ставится

Значение одновременности,
последовательности. Но: части БСП 
осложнены и внутри есть уже знаки:

Уже вечерело; солнце скрылось за небольшую сосновую 
рощу, лежавшую в полуверсте от сада.

Ограды и ворота были прочные и новые; под навесом стояли 
две пожарные трубы и бочка, выкрашенная зелёною 
краской; дороги были прямые; мосты были крепкие, с 
перилами.



Объяснительный диктант.
(Списать, поставить знаки препинания)

● 1) От мокрой земли пахло здоровым, 
крепким запахом чистый лёгкий воздух 
переливался прохладными струями. 2) Вдруг 
над самой головой Егорушки со страшным 
оглушительным треском разломалось небо 
он нагнулся и притаил дыхание ожидая когда 
на его затылок и спину посыплются обломки. 
3) Жёлтые листья роняет осень  красные 
листья летят по лесам. 4) Блеснули лиловые 
глаза выскочил кот. 5) Иртыш кипел в крутых 
берегах вздымались седые волны
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Проверь! 

● От мокрой земли пахло здоровым, крепким 
запахом; чистый, лёгкий воздух переливался 
прохладными струями.  Вдруг над самой 
головой Егорушки со страшным, 
оглушительным треском разломалось небо; 
он нагнулся и притаил дыхание, ожидая, 
когда на его затылок и спину посыплются 
обломки Жёлтые листья роняет осень, 
красные листья летят по лесам.  Блеснули 
лиловые глаза, выскочил кот. Иртыш кипел, в 
крутых берегах вздымались седые волны
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Творческое списывание
Распространите простые предложения, 

входящие в состав бессоюзного 
сложного, однородными и 
обособленными членами, данными в 
скобках. Расставьте знаки препинания.

 
● Жёлтые листья спали с деревьев (и усеяли 

берег) зелень полиняла (засохла) река 
приняла холодный (свинцовый) цвет.

● С небольшими перерывами дождь 
продолжался весь день в лесу стало сыро и 
холодно (как в погребе). 

● Крупные капли дождя сыпались с шумом 
(точно алмазы) трава (ещё недавно 
взволнованная ветром) не шевелилась.
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